

КРАЕВЕДЧЕСКИЕ ПРОЕКТЫ ЦГБ ИМ. М. ГОРЬКОГО КАК ОСНОВА СОХРАНЕНИЯ ИСТОРИКО-КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ

Краеведческая работа является одним из направлений, которое способствует формированию интеллектуальных и творческих особенностей человека, расширению его кругозора, а также развитию патриотических чувств. В последнее время вопрос, касающийся изучения родного края, является одним из наиболее актуальных вопросов современного общества. Немаловажная роль в решении данного вопроса принадлежит библиотекам, которые во все времена считались центром интеллектуальной жизни общества, и сегодня краеведческие проекты в деятельности библиотеки являются звеном, дополняющим и усиливающим исследовательскую работу, которая проводится учреждением.

В реализации библиотечных проектов по краеведению ЦГБ им. М. Горького используются различные ресурсы:

- базовые, к которым относятся помещение для проведения мероприятий, а также необходимые предметы мебели;
- административные - городские органы управления, предоставившие необходимые данные;
- человеческие, включающие в себя сотрудников библиотеки и Макеевского художественно-краеведческого музея;
- информационные – средства массовой информации, периодическая печать, социальные сети и т.д.;
- технические, в том числе проектор, компьютерные устройства, музыкальное оборудование и др.

Краеведческие проекты, над которыми работает библиотека, являются некоммерческими, поэтому в качестве партнеров привлекаются жители города, которые любят свой край и всегда готовы поделиться знаниями о его истории. Также в рамках данных проектов налаживается сотрудничество с архивным фондом города, городскими органами управления, местными средствами массовой информации.

Биография Макеевки, одного из крупнейших индустриальных центров Донбасса, имеет богатую, во многом уникальную историю. К 330-летию Макеевки с целью сохранения исторического и культурного наследия города, увековечения памяти великих земляков, ЦГБ им. М. Горького был разработан и успешно реализован информационно-просветительский проект «Они прославили Макеевку». Проект был посвящён людям, которые своими достижениями внесли весомый вклад в развитие экономики, науки, культуры и искусства, спорта, добились успеха в общественно-политической деятельности.

В августе-сентябре 2020 года на страницах библиотеки в соцсетях был размещён цикл публикаций о жизни и деятельности выдающихся земляков – основателях нашего города Иловайских, начальнике макеевской Центральной спасательной станции Д. Левицком, легендарных металлургах Коробовых, основателе отечественной киноиндустрии А. Ханжонкове, трижды Герое Социалистического Труда Е. Славском, министре обороны Российской Федерации И. Сергееве, поэте Н. Анциферове, композиторе В. Захарове, писателе С. Рыбасе, певице Л. Руденко, олимпийском чемпионе Ю. Власове, прославивших наш родной город и вошедших в книгу «100 великих людей Донбасса», изданную издательством «Вече» в 2019 году.

Биобиблиографические справки дополнили тематические публикации о памятниках А. Ханжонкову, Е. Славскому, И. Сергееву в нашем городе, музеях И. Сергеева и А. Ханжонкова, ссылки для онлайн просмотра фильмов А. Ханжонкова, тематическая подборка стихотворений Н. Анциферова, виртуальные книжные выставки «Чёрно-белое кино А. Ханжонкова», «Твёрдость и пламя анциферовской строки».

В рамках проекта была создана база сканированных статей краеведческого характера о знаменитых земляках из местных периодических изданий, разработаны книжные закладки «Памятники знаменитым землякам», оформлена выставка-досье «Знаменитые имена Макеевки».

История, сохраняя факты, дает возможность заглянуть в прошлое, узнать истоки и вехи становления нашего города, имена его выдающихся личностей. Макеевка во все времена славилась своими свершениями. А путеводной звездой этих свершений всегда были опытные инженеры, знатные доменщики, талантливые ученые, писатели, артисты, педагоги... Для сохранения исторических фактов в 2021 году ЦГБ им. Горького в рамках проекта было инициировано создание электронной книги «Славим Макеевку. Город в лицах».

Электронная книга представляет собой цикл публикаций разной степени полноты о людях, прославивших наш родной город – это наша дань памяти этим людям и их вкладу в развитие нашей малой Родины. Она содержит 15 разделов. Это: Руководители города; Герои Советского Союза; Кавалеры ордена Славы; Воины – интернационалисты; Герои Социалистического Труда; Почетные граждане Макеевки; Общественные деятели; Военачальники; Работники промышленности; Деятели науки, образования, здравоохранения, культуры, литературы и спорта. Всего в книге увековечено 350 имен. В каждом разделе биографические справки знаменитых макеевчан представлены в алфавитном порядке, содержат фото и дополнены информационными источниками. Также книга имеет именной указатель для более удобного поиска информации. Книга доступна в читальном зале ЦГБ им. М. Горького.

Отдельно следует отметить разную подачу информации о годах жизни лиц, включенных в книгу. У одних нам удалось установить полные даты рождения и смерти, у других только годы, а у кого-то получилось найти только дату рождения. У тех лиц, чьи даты жизни мы не установили, в книге на месте даты рождения или смерти стоит вопросительный знак. Так, например, к

сожалению, нет сведений о некоторых людях, кто возглавлял наш город, создавая и сохраняя его, принимал судьбоносные решения в 1930- 40-е годы. Нам известны только их фамилии – Рыжов, Зиненко, Данилов, Калмыков и годы деятельности этих руководителей. Вероятно, в период Великой Отечественной войны и первые послевоенные годы многие материалы были уничтожены или утеряны.

Данное издание – это попытка систематизировать сведения о наших прославленных земляках. Издание составлено не только по материалам городской прессы, статьям из сети Интернет и архивам городского музея. Была проделана большая кропотливая работа – были изучены подшивки газеты «Макеевский рабочий» с 1946 года (75 лет) и подшивки газеты «Вечерняя Макеевка».

Хочется отметить, что в создании электронной книги не поставлена точка. Мы продолжаем над ней работать, дополняя новыми данными и новыми именами. Многие славные имена венчают страницы этого издания и судьба каждого из них, их достижения, победы, подвиги стали нашим прошлым, нашей историей, которой мы по праву можем гордиться.

Реализация проекта способствует изучению истории Макеевки, распространению краеведческих знаний, формированию интереса к истории родного города, знакомству с деятельностью заслуженных земляков, воспитанию патриотизма и сопричастности молодого поколения к процветанию города, т.к. данные, собранные в электронной книге активно используются сотрудниками библиотеки при проведении мероприятий различной тематической направленности.

В 2022 году ЦГБ им. М. Горького инициировала подготовку к реализации просветительского онлайн-проекта «Золотые звезды земляков».

Чем дальше от нас Великая Отечественная война, тем больше осознаем мы величие подвига нашего народа и цену победы. У Победы есть имена. Имена эти – наша гордость, героическое прошлое Отечества, на примере которого молодое поколение учится жить, любить и защищать свою Родину.

Данная тема выбрана потому, что, несмотря на дальность прошедших событий, она остается актуальной и по сей день. Её актуальность продиктована стремлением сохранить память о земляках и необходимостью формирования у молодёжи чувства гордости за свою малую Родину. Ведь нынешнее поколение в неоплатном долгу перед теми, кто остался на полях сражений, перед теми, кто вернулся, обеспечив нам мирную спокойную жизнь на земле. Именно поэтому наш долг – помнить о суровых днях и героях войны.

За подвиги на фронтах Великой Отечественной войны 11603 воина были удостоены высшей степени отличия – звания Героя Советского Союза, из них – 64 макеевчанина. Данный проект приурочен ко Дню освобождения Донбасса и посвящён макеевчанам - Героям Советского Союза. В основе проекта лежит сбор и обобщение материалов о жизни и подвигах героев (изучение информационных источников, фотодокументов, работа с каталогами, научно-

исторической литературой, периодикой, системой Интернет) для размещения на сайте и страницах библиотеки в социальных сетях.

Также проект предусматривает создание электронной базы биографий и фотографий Героев Советского Союза; выпуск информационного дайджеста «Золотые звезды земляков», а также выпуск библиографической памятки «Памятник Героям Советского Союза в Макеевке».

Таким образом, краеведческие проекты, реализуемые в ЦГБ им. М. Горького, направлены на изучение истории Макеевки, знакомство с деятельностью знаменитых земляков, воспитание патриотизма и сопричастности молодого поколения к процветанию города и адресованы всем, кто неравнодушен к судьбам и успехам своих залуженных и известных далеко за пределами Макеевки земляков.